

黑灯实验室:AI开启智慧实验新时代

证券时报记者 杨霞

随着人工智能(AI)技术的飞速发展,AI赋能千行百业的浪潮汹涌澎湃。在这场科技革命中,黑灯实验室崭露头角。这

种7x24小时无人值守全自动运行的实验室,率先在医学检验检测和新药研发领域落地生根,并逐步扩展到更广泛的场景,大幅提升了精度和效率,同时降低了成本,推动行业加速跨越式升级。

1 智慧实验新范式

黑灯实验室,也被称为智慧实验室或者AI实验室(人工智能驱动的科学研究所),是一种无需人工值守、能够实现7x24小时高效运行的实验室,通过对产品配方进行优化、研发出升级迭代的新品、对测试结果进行建模预测,大幅提升企业研发效率。

试想一下这样的场景,在空无一人的实验室里,机械臂在空中精准而灵活地挥舞,熟练地操作着配料和试管,这就是黑灯实验室的运作日常。

在实际应用中,黑灯实验室的高效性已经得到了充分验证。

在AI制药领域,龙头企业英矽智能2024年11月发布了“全球首个由AI辅助决策的自动化实验室”。今年3月,北京脑科学与类脑研究所(简称“北脑”)与华大智造联合打造的“全自动无人化黑灯实验室”正式亮相。AI制药企业晶泰科技利用黑灯实验室强大的计算预测能力,曾帮助辉瑞进行新冠口服药晶体结构预测,



北脑与华大智造联合打造的“全自动无人化黑灯实验室”。受访公司/供图



华大智惠龙江未来实验室。受访公司/供图

2 技术突破新亮点

黑灯实验室的核心创新成果已深度赋能多个关键领域,开辟了“效率+精准”双轮驱动的全新路径。

聚光科技表示,黑灯实验室技术突破的重点体现在全流程自动化与信息化。实验室将样品前处理、分析检测及数据输出等环节无缝集成,实现了全程无人干预的自动化操作。借助信息化质量控制体系,实验室能够对全链路进行可溯源管理,从而大幅提升效率与准确性,确保实验结果的可靠性和重复性。

分析仪器的自动化与智能化是黑灯实验室的又一亮点。

实验室引入多项复杂而先进的分析检测技术,例如“模拟人眼视觉识别滴定、智能谱带识别算法”等,这些技术的应用实现了分析仪器的自动化智能化。

多技术平台的融合进一步拓展了黑灯实验室的能力边界。通过整合质谱、色谱、光谱、理化分析等核心技术,实验室构建了覆盖多领域的检测解决方案,能够灵活应对不同科研场景的需求。

“通过AI技术应用,用户只需要和AI互动沟通需要做什么实验、需要什么耗材、有哪些实验步骤等问题,AI会生成实验标准操作流程(SOP)。同时AI通过与

■ 黑灯实验室技术突破的重点体现在全流程自动化与信息化。借助信息化质量控制体系,实验室能够对全链路进行可溯源管理,从而大幅提升效率与准确性,确保实验结果的可靠性和重复性。

用户持续的沟通,对SOP进行改进和优化,最终生成符合用户需求的SOP操作步骤,进而转为代码驱动仪器操作,最终输出实验结果。沟通过程像L3级别的汽车自动驾驶模式,用户只需要输入起点和终点,就能够到达终点了,无需操心中间的操作环节。”林思远在接受证券时报记者采访时,进一步说明了黑灯实验室的智能化应用突破。

聚光科技强调,黑灯实验室在自动化程度、检测灵敏度与系统集成度等关键维度实现突破,填补了国产高端科学仪器在实验室无人化解决方案上的技术空白,打破了关键领域长期依赖进口的局面,成为推动国产替代向数智化升级的重要标志。

3 降本增效引擎

从市场需求来看,传统实验室在检测效率、人工成本和数据一致性方面存在诸多问题,那么,黑灯实验室究竟有哪些独特优势?

聚光科技认为,黑灯实验室的应用能显著降低企业的人力成本。传统实验室通常需要多名高技能实验员来完成样品前处理、检测及数据分析等工作,而黑灯实验室通过智能系统替代了约75%的人工操作,大幅减少了对专业技术人员的依赖。

同时,自动化流程有效减少了人为误差带来的返工成本,进一步提升了人力投入的效率与质量稳定性。

除了人力成本降低,黑灯实验室在降低综合成本方面也表现出色。在自动化流程的推动下,实验步骤得到优化,试剂使用更加精准,能源浪费明显减少,综合运营成本降低了约30%。

在生命科学领域,林思远认为,黑灯实验室的使用能够帮助质效双提升。多台设备、多个环节同时运行,可显著缩短实验周期。实时监测功能则提升了实验室的管理效率,通过实时更新实验室情况(如耗材使用情况、设备检测准确率等),无需人工参与即可实现远程管理,保障实验质量。

林思远表示,在华大智惠龙江未来实验室的肠癌产线应用中,αLab Studio的应用与同行业控制软件相比,对同一自动化产线实现了100%的产能提升。在大规模、高通量、标准化应用中,黑灯实验室可显著提升效率并降低成本。

值得注意的是,林思远也指出,黑灯实验室并非在所有应用场景中都具备成本优势。因黑灯实验室的搭建要求装载一站式高精尖设备、技术与系统,其前期投入和维护成本较高,回收周期可能较长,更适用于样本量大、需要不间断长期运行或者需

要无人化的实验室。对于一般通量的实验室而言,其意义相对有限。因此,成本效益的评估需要根据具体的应用场景和需求进行综合考量。关于实验室的建设成本,林思远表示,不同用户的需求差异较大,黑灯实验室的构建是根据用户需求量身定制的一整套综合解决方案,包括AI技术应用和设备采购,无法一概而论。

林思远详细阐述了黑灯实验室的适用场景,认为特别适用于样本量大、需持续监测、存在传染或安全风险的实验环境,例如细胞培养、病毒检测、化工实验室以及特殊环境下的实验操作等场景。此外,黑灯实验室也适用于高风险应用场景,如P3实验室、易燃易爆实验、厌氧环境实验等。

生物医药行业是智慧实验室渗透较早的行业。除了上文提到的晶泰科技,多家企业在年报中披露了智慧实验室的建设现状。典型如海尔生物已形成多场景的智慧实验室解决方案。新产业推出了智慧实验室平台iXLAB,推动终端用户的实验室管理从数字化向智慧化迈进。亚辉龙自主研发的实验室智能化自动化流水线系统已在业内完成备案并获批。

整体来看,国内黑灯实验室的发展还处在初期。提供相关服务的企业中,动脉智库报告显示,A轮融资企业占比约40%,表明赛道处于早期阶段。2023年我国自动化研发实验室行业市场规模从2019年的23.07亿元增长至82.29亿元,凸显出较高的成长潜力。

国内相关上市公司2024年年报也透露出积极的信号,晶泰科技智能自动化业务营收(1.62亿元)已超过药物研发(1.04亿元),同比增长87.8%。华大智造年报显示,作为公司三大业务板块之一的实验室自动化业务,2024年实现营收2.09亿元,同比增长36.7%。

诺比侃再度闯关港股IPO 专注AI产业化应用

证券时报记者 康殷

5月14日,来自成都的人工智能(AI)公司诺比侃再度递表港交所闯关IPO。资料显示,诺比侃为中国第二大AI+供电系统检测监测解决方案提供商,为中国第七大AI+轨道交通检测监测解决方案提供商。该公司曾于2024年11月递表港交所。

招股书显示,诺比侃专注于人工智能技术和数字孪生等先进技术在AI+交通、AI+能源及AI+城市治理等领域的产业化应用。公司主要提供基于全面的AI行业模型的软硬一体化解决方案。公司自主研发的NBK-INTARI人工智能平台为交通、能源及城市治理领域的客户实现智能化监测、检测和运维等赋能。根据灼识咨询,就2023年的收入而言,公司为中国轨道交通行业第七大AI+检测监测解决方案提供商。

财报显示,诺比侃在2022年至2024年度实现了营收和利润的稳步增长。报告期内,公司营业收入分别达到2.53亿元、3.64亿元和4.03亿元,同期净利润则分别为6316.1万元、8856.6万元和约1.15亿元。

目前,诺比侃正在持续开拓如AI+城市交通、AI+机场及AI+化工等新的业务机会及更多的应用场景。

<<上接A1版

证监会举办2025年“5·15全国投资者保护宣传日”活动

继续积极履行促进行业治理,强化投资者法治宣传教育,深入研究分析证券发行与交易、信息披露、公司和行业治理等方面的新情况、新问题,通过制发检察建议、检察意见等方式,促进行业治理,督促诚信经营。

付万军指出,金融监管总局正研究制定金融消保领域的框架性文件,面对金融消费投诉处理工作的形势变化,加快修订投诉处理管理办法,进一步压实金融机构主体责任,优化投诉处理程序。与此同时,金融监管总局不断完善金融消费者权益保护监管评价机制,将消保理念有机嵌入产品研发、业务流程、营销宣传、内部考核等环节,持续提升金融消保工作的内生动力。继续优化金融产品查询平台和金融消费者保护服务平台,提供更加高效便捷的“掌上查”“指尖办”服务。

据了解,证监会系统各单位将会同当地金融监管部门、公安司法机关等,在全国各地同步组织开展投资者保护宣传教育活动。

<<上接A1版

证监会:打好稳市“组合拳” 增强投资者信心

二是优化完善投资者保护制度机制,筑牢投资者保护的制度根基。在中央金融委领导下,证监会积极参与金融法起草工作,大力推动证券投资基金法修订,推进上市公司监管条例和证券公司监管条例制定修订,积极配合司法机关研究制定内幕交易和操纵市场民事赔偿司法解释、内幕交易刑事司法解释、背信损害上市公司利益罪司法解释等司法文件,不断完善资本市场法律制度,筑牢投资者合法权益保护的“安全网”。《关于严格公正执法司法 服务保障资本市场高质量发展的指导意见》的发布进一步强化司法与行政协同,加强投资者权益保护,助推资本市场高质量发展。同时,证监会建立了重大政策法规制定修改的中小投资者保护审查机制,明确在规则制定修改中充分听取广大投资者特别是中小投资者的意见,提升制度规则的透明度和公平性,并拟建立资本市场基层立法联系点,常态化开展听取投资者意见建议等工作。

三是推动证券基金机构高质量发展,提升投资者服务水平。证监会近日发布的《推动公募基金高质量发展行动方案》,市场反响很好。下一步要抓好落实,强化基金公司与投资者利益绑定,着力解决基金“旱涝保收”等问题,丰富与中小投资者风险承受能力相适配的产品,高质量服务居民财富管理的需要。同时要压实证券公司和销售机构等主体的责任,督促提升治理水平和合规风控能力,持续优化投资者服务,严格落实投资者适当性制度,使投资者更加充分了解产品风险、审慎作出投资决策,倡导理性投资、长期投资。

四是依法从严打击证券期货违法活动,为投资者营造安全的投资环境。加快构建财务造假综合惩防体系,从严打击虚假陈述、滥用会计政策等恶性造假行为。坚持追“首恶”,加大对造假公司大股东、实际控制人等直接责任人员的查处力度。从严从快惩治违规减持,特别是绕道减持、变相减持等扰乱资本市场秩序的行为。集中力量打击内幕交易、操纵市场等严重侵害中小投资者利益的违法行为,重拳整治非法荐股、非法代理维权等违法活动,维护健康的市场生态。同时要发挥典型案例的示范作用,以案释法,实现“办理一案、震慑一方、治理一域”。

五是支持受害投资者依法维权,推进证券期货纠纷多元化解。证监会将继续深化与司法机关的沟通协作,推动构建特别代表人诉讼常态化工作机制,推动证券代表人诉讼依法、稳健、高效开展,进一步发挥特别代表人诉讼集约化解群体性纠纷的制度作用;深入践行新时代“枫桥经验”,充分发挥调解在纠纷化解中的基础性作用;在法律框架下积极引导支持有意愿、有能力的经营主体在证券虚假陈述案件中先行赔付合格投资者;进一步发挥行政执法当事人承诺制度及时有效救济投资者的功效;并充分发挥证券期货律师作用,为中小投资者提供公益性法律援助,从源头上化解矛盾纠纷,维护市场和谐稳定。

陈华平强调,证监会将进一步凝聚各方合力,坚持不懈做好投资者保护各项工作,持续抓好投资者保护制度机制建设和典型案例突破,切实提升投资者保护质效。

海南机场:收购美兰空港具有战略意义

证券时报记者 李映泉

“海南将在2025年年底前适时启动封关运作,封关后,海南将实施‘一线放开、二线管住、岛内自由’监管模式,叠加离岛免税、保税航油、第七航权、59国免签、加工增值30%免关税、双15%所得税等政策,进一步聚集人流、物流、资金流,持续吸引国内外总部企业入驻,对公司机场境内外航空客货运业务、免税业务、持有型物业及酒店业务形成积极促进作用。”海南机场(600015)董事长杨小滨在2024年度暨2025年第一季度业绩说明会上表示。

据2024年年报,海南机场旗下各家机场积极拓展国际航线,三亚凤凰机场完成恢复执飞香港、首尔、雅加达等国际及地区城市的客运航线29条,琼海博鳌机场实现定期国际客运航线“零的突破”。此外,公司旗下三亚凤凰机场、琼海博鳌机场封关运作项目完成竣工验收,开展“二线口岸”通关模拟演练及压力测试,具备封关运作硬件条件。

免税与商业业务方面,海南机场通过参股投资、自持物业提供场地租赁的方式间接参与的海南岛内5家离岛免税店2024年线下销售额约52亿元,占海南岛内12家免税店免税销售额比例约17%。

此外,海南机场积极推动传统房地产业务转型,探索“以机场流量带动临空产业、以临空产业促进区域发展”的临空产业新模式,2024年旗下航空科技研发基地项目、航空特货“超级运营人”项目单体完成封顶,实现外立面亮相,计划2025年完成竣工交付。

对于公司接下来的经营计划,杨小滨表示,将持续聚焦机场主业谋求高质量发展,除正在推进的美兰空港控制权收购项目外,三亚凤凰国际机场、琼海博鳌国际机场三期改扩建项目预计2025年底建成,公司将联合控股股东尽快推动项目投运工作。

有投资者问及三亚凤凰国际机场的运营情况,海南机场董事兼常务副总裁杨晓强称,随着全球旅游市场的回暖以及海南国际免签政策的推动,公司旗下

三亚凤凰国际机场的国际航线逐步恢复,呈现增长态势。2024年,三亚凤凰国际机场累计完成国际及地区旅客吞吐量64.3万人次,同比增长440.4%。2025年1—3月,三亚凤凰国际机场累计完成国际及地区旅客吞吐量22.09万人次,同比增长74.1%。

今年4月30日,海南机场发布公告,拟以自有或自筹资金,收购关联方海口美兰国际机场有限责任公司持有的美兰空港(00357.HK)2.38亿股内资股,经交易双方公平协商后,此次交易价款为23.39亿元,折合每股9.85元。

目前,美兰空港主要从事航空及非航空两大业务:航空业务主要包括提供停机坪服务、航站楼设施、地勤服务以及旅客和货物的处理服务;非航空业务主要包括出租美兰机场的商业及零售铺位、机场相关业务特许经营、广告位、酒店服务、停车场、旅游服务及出售免税品及消费品等。

对于此次收购,海南机场独立董事欧阳凌在业绩说明会上表示,本次交易完成后,美兰空港将成为公司合并报表范围内

控股子公司,本次收购既有战略意义,也有经济意义。一方面,实现海南岛内核心交通基础设施的整合,更好守护海南自贸港空中门户,把握海南自贸港封关运作机遇,为海南自贸港建设和促进当地经济社会发展扛起国企担当。另一方面,本次交易完成并表后,有利于进一步聚焦公司机场主业,加快实现公司聚焦机场主业战略转型,助力公司做强做优做大、实现高质量发展。

欧阳凌还指出,通过岛内三家机场资源整合,海南机场可根据功能分区统筹管理划分为海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三家国际机场,发挥三场协同效应,助力海南自贸港打造面向两洋航空区域门户枢纽。同时,公司机场管理业务占比将进一步扩大,有利于公司行业分类从“房地产业”调整为“航空运输业”。

  上市公司资讯第一平台